

# 又一个春天,中国经济“新”潮澎湃

丁是钉

春风化雨,万物复苏。

春天总会如期而至。先是悄然蕴育,随后则浩荡澎湃,势不可挡。

每年一度的全国两会,正如中国经济和社会生活中的春风,让一切都滋长出生长的力量,蓬勃向上,欣欣向荣。

这是新质生产力的春天,这是民营经济的春天,这是中国的春天。中国经济正在发生着让世界瞩目的巨大变化。

## 新质生产力:重构世界的人类之手

新质生产力的迭代和爆发速度是超乎想象的。去年底举行的中央经济工作会议提出,“以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系”。2025年开年以来,科技创新的一个个新动向,为新质生产力的发展写下生动注脚。

上海首例接受脑机接口手术的瘫痪患者,“已经可以完成脑控喝水”;中国自主研发的AI+手术机器人跨越5000公里,成功完成全球首例远程头颈外科无创手术;在央视春晚表演舞手帕的机器人,到会空翻的机器人,机器人的进化速度让人类感到惊奇和震动;DeepSeek的传奇色彩,点燃了全球热情。

这些仅仅是中国企业新质生产力发展的冰山一角。以科技创新为基本形态的新质生产力,已经演变成一种无可阻挡的趋势,改变着中国经济的发展方式。

以人工智能为代表的新质生产力,蕴含着无尽的延展性和创造力,一切的疆界都会被这种神奇的力量所打破。包括时空的边界、产品的边界、学科的边界,甚至是人和机器的边界。这种力量将超越人类历史上任何一种伟大的发明和创造,让世界以前所未有的速度和方式发生变革,将人类带入全新的、不可思议的世界。

率先发现并利用这种力量和工具,是一种跨越时代的战略远见,是一种超越民族和国家的格局和胸怀,是一种驾驭不确定性的胆识和能力。中国有幸走在了全球高科技产业发展的最前列。从新质生产力概念的提出,就揭开了中国发展的全新一页;AI+行动和未来产业的战略布局,将推动中国式现代化从远景迅速变为现实。

## 民营经济:走向更广阔的舞台

新春伊始,一场最高规格的民营企业座谈会引发了全社会深层次的关注和讨论,且热度持久不减。这背后体现了公众对于民营企业命运和前途的关切,也寄托了对国运的期冀与憧憬。

从81岁的企业家任正非,到年仅35岁的新生代企业家王兴兴,每一位出席座谈会的企业家,都是中国民营企业的代表人物。这场座谈会让民营企业家吃了“定心丸”,有了“主心骨”。

座谈会最直接的效应是引发各地对营商环境的反思和竞争。杭州市对民营科技企业的包容、厚待和支持的各种政策条款及实际做法被深挖了出来,成为了其

他地区孵化科技型企业的样本和模板。对民营企业扶持政策和在营商环境方面的竞争,反映出各地对民营企业发展壮大的迫切期待,同时也是对民营企业的普遍利好。

民营企业具有顽强而旺盛的生命力,也有着强烈和坚定的发展愿望。企业家精神在民营企业家身上得到了深刻而全面的体现和诠释。他们勇毅果敢,凭借超乎寻常的资源整合与资源创造能力,创造了一个又一个商业奇迹,并为中国经济的繁荣和升级贡献出自己的力量和智慧。从冲在前沿到走向前台,这是时代赋予他们的机会,也是时代对他们的认可和褒奖。



## 中国力量:成为世界经济增长的引擎

中国经济发展具有强大韧性和潜力,拥有14亿人口且已经逐步富裕起来的中国是一个巨型经济试验场。任何新科技、新场景、新模式、新产品都可能在这里诞生、试错,并脱颖而出,成为影响和改变世界的力量。

据海关统计,2024年,中国更多高科技属性的新产品加速出海,电动汽车、3D打印机、工业机器人出口分别增长了13.1%、32.8%和45.2%。就连一向被视为弱项和短板的芯片领域,出口额也首次突破1万亿元大关,成为出口额最高的单一商品,超越了服装、纺织品和手机等传统出口强项。中国企业不再是高科技的模仿者,而是已经成为高科技产品的创造者。一个拥有雄心壮志、财力雄厚和十足耐心的高科技领军群体已经崛起。

首发经济、低空经济、银发经济、“两重”“两新”、数据资产等,每一个新名词的背后,都意味着万亿级,甚至是十万亿级、百万亿级的大市场。跳出红海市场,到新经济中去挖掘无可估量的宝藏,不仅可以避免“内卷”式的恶性竞争,还能以开创者的荣耀骄傲地面对世界。这是中国企业和企业家独有的机遇,一大批具有全球战略眼光、勇于颠覆式创新的企业家将由此崛起。

特别是随着“长期资本”“耐心资本”

“战略资本”等新理念的提出,包括国有资本在内的资本市场,对于科技创新和新质生产力发展支持和推动作用将更加强劲,成为新质生产力发展的催化剂和助推器。中国创新和中国力量将成为全球科技发展的主导力量。

当然,那些具有开创精神的中国企业家,已经不满足于家门口的生意和商机。他们的目光穿越辽阔的海洋,眺望到全球的市场机遇,中国企业正在成为新一轮国际化浪潮的主导性力量。

随着中国企业大规模出海,中国企业的视野、格局和跨国经营能力将得到大幅提升,一大批具有国际竞争力的跨国企业将会由此产生。华为、大疆、阿里巴巴、海尔、TikTok、希音、吉利等一众公司已经成为世界级的企业和品牌。

中国企业的“大出海”将为世界创造新的经济增长战略和增长极,为全球经济发展注入新动力和新动能,也必将用中国力量推动世界的发展和繁荣。

2025春天,中国再次迎来两会时间。多国人士高度关注,并积极评价中国发展成就。他们同时表示,中国的科技创新、绿色发展理念,令人印象深刻。

在新的春天里,全世界将再次见证中国力量和中国奇迹,将继续分享中国成果和中国红利。

